

LA PROVINCIA



INFORMACIÓN GENERAL Y LOCAL
CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS
SE EDITA POR LA MAÑANA

FRANQUEO CONCERTADO

Año IV.—Número 822

Diario independiente

Redacción y Administración

No se publica los lunes

TERUEL, 2 ptas. Fuera. 2.º 50

TERUEL, sábado 23 de Febrero de 1924

Calle de Nogués, 27 bajo
TELÉFONO 110

Número suelto 10 céntimos

FINANZAS REGIONALES

El Banco de Aragón

Nuestro querido amigo el competentísimo director de la Sucursal del Banco de Aragón en esta plaza, don Alfredo Carrasco, ha tenido la bondad de enviarnos un ejemplar de la Memoria presentada por el Consejo a la Junta general de accionistas celebrada el 17 del corriente en Zaragoza, que hemos leído con singular placer ya que refleja un estado próspero del Banco y, por consiguiente, de la economía aragonesa.

Una pequeña disminución en los beneficios respecto al ejercicio anterior, por aumento de impuestos y de gastos generales, no impide que el dividendo a repartir sea del 9 por 100, lo mismo que en dicho año, ni que las cuentas acreedoras (cuentas corrientes, imposiciones y Caja de ahorros) aumenten 3.648.000 pesetas sobre el pasado ejercicio.

Los beneficios en bruto ascienden a pesetas 4.973.662'72 y los líquidos a pesetas 1.918.846'40, de las que se destinan pesetas 500.000 a los fondos de reserva y pesetas 15.000 a la Caja de retiro de empleados.

El movimiento general, durante el año, ha sido de 2.559.705.657'72 pesetas, creándose una nueva sucursal en Sigüenza para complementar, por su situación, las de Calatayud, Daroca y Soria.

Como siempre, se inserta en la Memoria el detalle de la cartera de títulos del Banco por su total de pesetas 51.258.445'50, de ello, más de la mitad, 27.218.995, representa obligaciones del Tesoro al 5 por 100. Los valores extranjeros se han reforzado con títulos ingleses y de los EE. UU. representativos de oro, mientras los valores franceses tienen su contrapartida en las cuentas corrientes de francos por lo que la alteración del cambio no afecta al Banco. Del total, los fondos públicos representan el 76'24 por 100, las obligaciones y bonos el 15'07 por 100, en acciones el 3'13 por 100 y los valores extranjeros el 5'56 por 100.

En resumen, una situación próspera, una solidez a toda prueba y una diáfana conducta absoluta. Tales son las características del Banco de Aragón deducidas de la Memoria en que nos ocupamos.

Agradecemos su envío muy cordialmente a nuestro querido amigo señor Carrasco, al mismo tiempo que le felicitamos rogando transmita nuestro parabién a su Casa Central.

Aparecen en la lista general de accionistas, inserta al final de la Memoria, 381 acciones domiciliadas en esta provincia, en Teruel, Formiche Alto, Puebla de Valverde, Cabra de Mora y Perales, no figurando ningún pueblo de la Tierra Baja tan ligada con Zaragoza, lo que no deja de ser algo curioso.

Los proyectos fiscales de Poincaré suponen un aumento de 4.730 millones de francos en los ingresos

París.—El esfuerzo que en el terreno financiero ha llevado a cabo la Cámara de Diputados votando los proyectos del señor Poincaré, representa hasta el momento actual un ingreso de 4.730 millones de francos en concepto de impuestos y tasas.

A esta cantidad hay que agregar 1.000 millones de economías que habían sido decididas con anterioridad o sea un total de 5.730 millones de nuevas disponibilidades para el presente año de 1924.

Este resultado ha sido proclamado hoy por el ponente general de presupuestos, señor Pokanowski, al final de la sesión celebrada por la mañana, entre grandes aplausos de la gran mayoría de los diputados.

"Aurora Aragonesa,"

Hemos recibido el primer número de un nuevo semanario así titulado, que se edita en Valencia, defensor de los intereses de aquel simpático Centro Aragonés. Al frente de aquél van los nombres de don Marcelino Benedit como director y don Francisco Marina como redactor jefe que, por sí solos, constituyen una garantía de la excelente orientación que el nuevo semanario ha de tener.

No resistimos a la tentación de reproducir alguno de los bellos párrafos con que nuestro ilustre paisano el P. Calasanz Rabaza saluda la aparición del nuevo colega.

Esta revista, que nació no para cuña sino para aglutinante de este pedazo de Aragón que el Turia baña, no puede ni debe ser flor mañanera, aunque sea tan hermosa como las flores valencianas; pues había de sernos muy molesto el zumbido de los versos de Calderón convertidos en reproche:

Estas que fueron pompa y alegría
Despertando al fulgor de la mañana,
A la tarde serán lástima vana,
Muriendo en brazos de la noche fría.

Ni pensarlo... Y si alguien os preguntara, generosos jóvenes, no vayáis horros de contestación:

—¿Quién fia de la jornada?
—Somos gente de Aragón;
Los de la cabeza atada,
Los del recio corazón.

La cabeza atada par: el tiento y tino en la estimación y ponderación de la empresa. Y el corazón recio, para que, cuando la fatiga asome y el cansancio abruma y alguien habla de rendirse, haya siempre quien conteste como los sitiados de Zaragoza: «De eso hablaremos después de muertos.»

Si así despunta la *Aurora Aragonesa*, jadelante!, que ya estamos ensayando las alboradas de nuestros más tiernos cariños y más patrióticos entusiasmos.

LA PROVINCIA saluda fraternalmente al nuevo colega, deseándole una vida próspera y llena de éxitos en bien de Aragón.

CAJA DE PREVISIÓN SOCIAL

Homenajes a la vejez en Aragón

La Comisión organizadora del homenaje a la vejez que se va a celebrar en Zaragoza, utilizando las aportaciones de entidades zaragozanas, está haciendo la catalogación de las numerosísimas instancias recibidas.

La Caja de Previsión Social de Aragón, en vista de que dicho homenaje está ya en marcha, se halla dispuesta a seguir realizando su proyecto de celebrar estos homenajes en todo Aragón, preparando el anuncio de los que en breve se celebrarán en Huesca y Teruel.

En estos homenajes, cuya importancia depende de la ayuda que reciban de las corporaciones y entidades de las comarcas donde se celebran, se otorgan pensiones de una peseta diaria y libretas de ahorro a los ancianos más merecedores entre los mayores de setenta y cinco años, que hayan sido asalariados y no estén ya amparados en un asilo.

Con los homenajes a la vejez se anticipa generosamente la justicia que se merecen los inválidos del trabajo y se da solemnemente una lección de reverencia y amor a los ancianos.

Para LA PROVINCIA

Plumazos

Al buen amigo y admirado poeta don Mariano Valero Dr. Calvo, con motivo de su dolencia que deseo sea brevísima y leve.

Mi querido Doctor: Siento de veras que esté de LA PROVINCIA enfermo el vate y aunque sé que a un doctor, no hay quien (le mate

no nos amuele, maño, no se muera!

Si verse quiere pronto sano y salvo, observe por su vida este consejo: Jamás fué en su ciencia ¡oh «Doctor Calvo!» sino quiere morir y no de viejo.

Y aunque *ande* no me llaman es *meteme* no llame al *albaytár* ni al *platicante* que han de hacerle sacar la lengua un *geme* le han de auscultar *po* atrás y *por* *alante* han de *enrunarle* el *catre* de recetas le han de decir que tiene un "*brouquinobis gripalls apretavit quibis cobis*," pa que *usté apoquinabis* las pesetas.

Lavativas y duchas con bismuto que le recete es fácil el *medico* u sellos de cloruro de *calcico* pa tomar ocho v *sais* cada *menuto* ¿Cada *menuto*? ¡Que los tomen ellos! u que le pongan ya la *dirección* y después de *engullise* tantos sellos tirese de cabeza *pol* buzón...

No le ocurra tomar zarzaparrilla ni ningún *ripunante* bebedizo no sea *usté infeliz*: *güena* morcilla *güena* magra. *güen* vino y *güen* chorizo.

Si lo hace así, *se* cur; y *yo* lo fio por esta mosca hinchada; (me refiero a una que en este instante me ha *salto* en la pluma al *punchar* en el tintero)

Y *doy* fin al poema, oda, soneto epitalio, romance u elegía; no por la mosca, pero sentiría que sepan en la Hacienda que me meto de matute a ejercer la *Cerugia*.

J. LAZARO CATALAN.
Argente, Febrero 15-1924.

REVISTA DE LA PRENSA

Pleito viejo

EL PROBLEMA DE LA HABITACIÓN

En el editorial de *La Libertad* el ilustre D. Julio Senados se ocupa del problema de la vivienda a través de la historia.

Entre salvajes se ha llegado siempre, sin esfuerzo, al ideal de justicia, que consiste en hacer tan fácil para cada hombre tener una casa como para cada pájaro tener un nido.

Cuando se mira a las avanzadas de la civilización, lo que se ve es tan contrario, que casi puede calcularse el grado de cultura por el de la dificultad de hallar vivienda.

Culpa el articulista como causante de esta dificultad a la forma en que se han planteado modernamente tres cuestiones: la de la tierra, la del impuesto y la del Arancel.

La retirada de la plebe sobre el Aventino fué, en el fondo, una protesta contra la carencia de solares para la edificación. Parcelado aquel lugar por las disposiciones de la ley Icilia, disfrutaron los plebeyos ciento cincuenta años de respiro; pero, a partir de la conquista de Italia y de la expansión romana por las márgenes del Mediterráneo, comienza nuevamente a escasear el suelo edificable. Aparece la crisis monetaria. En el precio de los cereales sobreviene una baja que, como consecuencia, hace disminuir el valor de los terrenos, favoreciendo la expansión del latifundio y la sustitución del trabajo libre por el del

esclavo. Arruinados el tracero y el pequeño labrador, acuden a la ciudad en tan considerable masa, que el valor de la tierra urbana se eleva instantáneamente en tanto como pierde la rural.

¿No hay aquí algún trasunto de la sociedad presente?

En Roma el concepto jurídico de la propiedad se identificó siempre con el de la soberanía, cuyo atributo esencial consiste en no pagar impuestos.

El impuesto, por consiguiente, no se giraba sobre el valor del suelo perteneciente a la propiedad soberana, sino en forma de capitación («viridium»), o globalmente sobre el capital por declaración del propietario. Las construcciones quedaban así castigadas también indirectamente por onerosas multas, que repercutían sobre el inquilino.

Estos criterios han subsistido a través de la Historia, sin modificación esencial en las legislaciones de todos los países influidos por el espíritu latino; y a su efecto deprimente ha venido a sumarse después la nueva organización de la vida internacional bajo el ficticio amparo de un proteccionismo aduanero que, encareciendo los productos de la industria, hace alcanzar precios inabordable a los materiales de la construcción.

Y concluye así:

Con suelo caro, impuestos sobre el capital y Arancel prohibitivo de los materiales de edificación, la baratura de la casa, en propiedad o en renta, es imposible. Tampoco habrá casas, porque no será negocio construirlas; y mientras la acción gubernativa y la social no se dirijan a cambiar esas tres bases de un sistema, cuyos resultados ya hemos visto, las tasas, y las leyes de excepción, y las Cooperativas, y los empréstitos, y las suscripciones, y cualesquiera otros artificios paliativos de la cuestión de la vivienda resultarán tan inútiles para la redención del inquilino como lo fueron siempre, en el orden civil, cuantos preceptos se dictaron en perjuicio aparente de los acreedores para mejorar la situación de los deudores, que, lejos de obtener por este medio un beneficio positivo, suelen hallarse, al final, perjudicados por una agravación en las condiciones de las préstamos.

Las obstrucciones parlamentarias

«La Epoca» se ocupa de la obstrucción que los proyectos de Poincaré encuentran en la Cámara francesa, y dice estas significativas palabras.

Hay un aspecto general que es el que nos interesa: el de hacer notar cómo las obstrucciones parlamentarias son lo que daña más al régimen, y cómo se producen siempre en las extremas izquierdas, que más debieran interesarse y cuidarse de su pureza.

Los amantes del sistema parlamentario no podemos por menos de recoger ese ejemplo, que hoy se da en Francia y muchas veces se dió en España. Desgraciadamente cuando se censura el sistema, cuando se exhiben sus vicios, hay algo de razón, y es lamentable que esa razón la proporcionen quienes con más libertad en los labios sienten y la practican menos.

El nuevo Presupuesto

EL MAYOR SERVICIO QUE PODRÍA PRESTAR EL DIRECTORIO

De «El Imparcial».

Poco más de un más falta para el término del año económico: No creemos, por las informaciones que llegan a nosotros, que esté cerca de su término la labor fundamental de constituir con un nuevo presupuesto para el próximo año económico las bases de un nuevo modo de ser del Estado español. Era ésta la labor hondamente revolucionaria que desde hace mucho tiempo venía demandándose a los partidos que gobernaban a España; era ésta la revolución desde arriba de que habló Maura.

Habla a continuación de las dificultades que el Parlamento ofrecía, y dice:

El Directorio militar está libre de todo esto. Ni Parlamento que fiscalice y ponga trabas, ni compromisos políticos, ni intereses de partido o de localidad que aten-

der. Una amputación de cuanto se crea excesivo o estéril; una extirpación inexorable del déficit; una transformación de los servicios, acrecentando cuanto sea fecundo y reproductivo, cuanto supone alentar, creación de fuentes de trabajo y de riqueza; difusión de cultura, y una transformación de los medios tributarios, de modo que la carga fiscal no abruma a la clase media, ni sea rémora de iniciativas, ni causa de encarecimiento de la producción, es labor que puede realizarse ahora con un desembarazo, con una libertad, con una rapidez y una eficacia que en vano se intentarían en otras condiciones.

Y concluye así:

Lo mismo al presupuesto de gastos que al de ingresos hay que traer nuevas concepciones de vida moderna. Es una labor proclia y difícil, de prudencia, de meditación, de estudio, y, a la vez, de decisión; de iniciativas y de osadía. Poco más de cuarenta días faltan para el 1.º de Abril, en que comienza el nuevo año económico. Ponga el Directorio toda su atención en esta obra, y prestará, sin duda, el mayor servicio a la nación.

La huelga inglesa

SE AGRAVA LA SITUACIÓN

Toda la prensa se ocupa extensamente de la gravedad que va tomando la huelga de descargadores ingleses. Una vez más el pueblo se revuelve contra aquellos gobernantes que más confianza debían merecerle, por salir de su clase, y es respetuoso y se calla con el empleo de la fuerza. Las últimas noticias acusan la posibilidad de declarar Mac-Donald el estado de guerra. ¿Maniobra política?... ¡Ch! lo sal!

CUENCA-TERUEL

«LA PROVINCIA» recibe una proposición

En el día de ayer recibimos copia de una proposición que el autor ha elevado al Directorio, la cual se nos transmite para que estudiada con detenimiento y cariño, Teruel la apoye en la Asamblea próxima a celebrarse en Cañete.

La tal empresa, comprométese SIN QUE EL ESTADO SUBVENCIONE CON UN SOLO CÉNTIMO a montar el servicio de Teruel a Cuenca; señala la clase de coches, número de asientos y número de vehículos de que vendría obligada a tener y además el precio a cobrar por asiento y kilómetros de recorrido.

La Cámara de Comercio estudiará detenidamente la proposición que a última hora a LA PROVINCIA ha llegado y que con cariño hemos acogido; si la Cámara la aprueba, y las fuerzas vivas de Teruel invitadas a la Asamblea, también, con tesón la defenderemos para que la instancia elevada a Madrid, encuentre apoyo y sea fácil su logro.

No podemos ser más explícitos por hoy.

DENTISTA
SANTA MARÍA 8, 2.º
SE COMPRA ORO

Primer Congreso Nacional de Educación Católica

El Secretariado de dicho Congreso ha quedado constituido de esta manera:

Secretario general: Don Alvaro Gil-Albacete, secretario del Cuerpo de Bibliotecarios, Archiveros y Arquólogos y de la Biblioteca Nacional.

Secretario interventor: Don Gabriel Aristizabal, del Centro de Defensa Social y del Banco Popular de León XIII.

Secretarios: Don Francisco Carrillo, inspector jefe de primera enseñanza en la provincia de Madrid; don Antonio Rodríguez Sancho, profesor del Colegio Nacional de Sordomudos y Ciegos, y don Alfredo López, de la Confederación Nacional de Estudiantes Católicos.

AUTOMOVILES de Teruel a Vivel del Río

PRECIOS

De Vivel del Río a Teruel 10'00 pts

De Vivel del Río a Teruel, ida y vuelta 17'00 »

Salida de Vivel del Río, a las dos y media de la tarde.

Llegada a Teruel, a las seis de la tarde.

DESDE TORTOSA

Asamblea pro ferrocarril Val de Zafán a San Carlos de la Rápita

Reina gran entusiasmo para la celebración de la asamblea pro ferrocarril Val de Zafán a San Carlos de la Rápita, que tendrá lugar el domingo a las tres de la tarde, en el teatro Principal de Tortosa.

En esta asamblea se ha de pedir al Directorio que haga una mayor consignación en los presupuestos para que el ferrocarril quede lo antes posible terminado.

Se celebró en el despacho de la Alcaldía, bajo la presidencia del nuevo alcalde don Antonio Llorca, una importante reunión en la que trataron de la asamblea que ha de celebrarse el domingo próximo.

Además de la comisión gestora y elementos interesados en la construcción del citado ferrocarril asistieron representantes de la Prensa local.

El alcalde señor Llorca, expuso el objeto de la reunión, que era el de dar cuenta de los trabajos que se han realizado con motivo de la asamblea, que han llevado a los comisionados impresiones optimistas.

Dijo el alcalde que todos los pueblos interesados en la construcción del ferrocarril de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita habían acogido la convocatoria de la asamblea con excelente espíritu.

De todos los pueblos llegaron comisiones de los Ayuntamientos y vecinos para asistir a la asamblea.

Ya han comunicado de Valderrobres que vendrá a la asamblea una comisión del Ayuntamiento presidida por el señor alcalde y un centenar de vecinos.

Pidió a la prensa que preste apoyo a la celebración de la asamblea divulgando la importancia que tiene el ferrocarril de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita con objeto de que el movimiento de opinión sea todavía mayor.

Entre los reunidos hubo unanimidad completa.

Todos coincidían en los mismos puntos de vista y hacían observaciones para que la asamblea resulte un acto grandioso.

Doña Dolores Llopert de Soler

COMADRONA
EXINTERNA DEL HOSPITAL CLÍNICO Y CASA MATERNIDAD DE BARCELONA
CONSULTA Y ASISTENCIA A PARTOS
ABADÍA, NÚM. 22.—TERUEL.

El corazón de Voltaire

París.—M. Leon Berard ha estado esta mañana en la Biblioteca Nacional para hacer el reconocimiento del corazón de Voltaire, hallado en el zócalo de la estatua en yeso de Voltaire, expuesta en el vestíbulo de honor.

Ante el ministro se ha abierto la lápida de bronce, que lleva esta inscripción:

«Corazón de Voltaire, entregado a la Biblioteca Nacional por los herederos del Marqués de Villele, en 1864.»

Detrás de esta lápida hay una cavidad, que contiene un cofre, en el cual se halla el corazón del autor de «Cándido», flotando en alcohol. Allí está igualmente el acta demostrando que el recinto metálico contiene, en efecto, el corazón de Voltaire.

Después de haber hecho una fotografía de la viscera cardíaca del gran filósofo, M. Leon Borard ha colocado nuevamente el cofre en el zócalo, que queda bajo la custodia del conservador de la Biblioteca.

GARAGE
— DE —
Rodríguez y Pardo
AUTOMÓVILES DE ALQUILER.
TALLER. ○ NEUMÁTICOS MICHELÍN Y GOODRICH. ○ PRENSA PARA COLOCAR MACIZOS, BANDAJES GOODRICH; GARANTIZADOS. ○ GASOLINA, ACEITES ALBANY, ACCESORIOS. ○ REPUESTOS FORD LEGÍTIMOS.
::: CARGA DE BATERÍAS :::
Teléfonos 106 y 107. J. Orval, Teruel.

LEA V. «LA PROVINCIA»

RESULTADO DE UNA DENUNCIA

La gestión del Sr. Bastos y la Renta de Tabacos

La Gaceta del jueves publica un Real orden circular de la Presidencia en la que, luego de un extenso preámbulo, en el que elogia la gestión realizada por el señor Bastos al frente de la Compañía Arrendataria de Tabacos, se declara que la denuncia formulada por don Juan March es infundada y debe desestimarse; que debe ser reconocido y declarado el importante servicio prestado a la Renta por la gestión de aquél, y que debe accederse a su petición de que se le expida testimonio de los particulares que señale de las actuaciones para que pueda ejercitar los derechos de que se crea asistido.

Choque de trenes en Avila

Tres muertos y varios heridos
Avila 20.—Después de dos días de frío intensísimo, hoy nevó copiosamente.

Al llegar el tren mixto al kilómetro 102, entre las estaciones de La Cañada y Navalgrande, se vió precisado a detenerse a causa de la enorme cantidad de nieve acumulada en la vía, siendo alcanzado por un tren-tranvía.

El choque fué muy violento, y casi todos los vagones del mismo resultaron hechos astillas. El último saltó a una distancia de cuatro metros de la vía, por encima de la máquina.

La locomotora y dos vagones del tren-tranvía descarrilaron.

En el vagón que saltó iba el conductor, Toribio Ruiz Domingo, que fué despedido a gran distancia, sufriendo heridas leves.

Han resultado muertos el interventor del mixto, apellidado Menéndez, que acababa de montar en la estación anterior; el ordenanza del sobrestante de Sanchidrián, Nicasio Fernández González, y el vecino de Navalperal Fructuoso Palomo.

Se encuentran heridos graves Ezequiel Vidal, sub-oficial del regimiento de Saboya, que regresaba de Africa; Emiliana García, de Madrid, y Domingo Martín, ambulante de Correos.

Menos graves resultaron Urbano Manzano, vecino de Sanchidrián, y Juan Sánchez y Vicente García, de Pajares de Abajo.

Tan pronto como en Avila se tuvo noticia del choque, se organizó un tren de socorro, con material, en el cual marcharon al lugar del suceso el gobernador, el teniente coronel de la Guardia civil, con un capitán y varios guardias, y algunos médicos de la Cruz Roja.

En el lugar del accidente fueron curados de primera intención los heridos, siendo trasladados inmediatamente a Avila en el tren de socorro, ingresando en el Hospital.

Los cadáveres fueron llevados a Navalgrande.

Los viajeros de ambos trenes regresaron a Avila a las ocho de la noche.

Se supone que se tardarán unas diez y ocho horas en dejar la vía expedita.

De Madrid llegó otro tren para auxiliar en los trabajos de desescombro.

De sociedad

ENFERMOS

TIENE enfermita a su hija, nuestro fraternal amigo don Mariano Vairo, que hace pocos días pasó por el dolor de ver morir a la más pequeña.

Celebraremos que el amigo Valero recobre la tranquilidad con el pronto alivio de su querida hija.

GUARDA cama, a consecuencia de fuerte enfriamiento, la bella señorita Hortensia Jarque, por cuyo pronto restablecimiento hacemos fervientes votos.

EN Madrid, se encuentra enferma de bastante gravedad, la respetable madre de nuestro estimado amigo el arquitecto jefe del Catastro don Laureano Goicoechea.

VIAJEROS

HEMOS tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido amigo, de Zaragoza, don Fidel E. Sauras.

EN uso de permiso ha salido para Zaragoza el funcionario de Hacienda de esta Delegación y buen amigo nuestro don José Royo.

SE halla muy mejorado, hasta el extremo de ser autorizado para abandonar el lecho, el respetable señor obispo de esta Diócesis excelentísimo señor don Juan Antón de la Fuente.

Al dar esta noticia tan grata para calmar la ansiedad general, no hemos de ocultar la satisfacción tan grande que sentimos al ver restablecido al venerable Pastor de esta Diócesis que tantas simpatías y tantos afectos ha sabido merecer con sus bondades y su virtud.

PIADOSA

CON gran concurrencia se celebraron ayer las misas anunciadas en cumplimiento del tercer aniversario del fallecimiento de doña Alejandra Torán y Herreras.

A su hermana política doña Josefa de las Bárcenas, así como al resto de su distinguida familia, renovamos el testimonio de nuestro más sincero pésame.

Dolores Jiménez Martínez
PROFESORA EN PARTOS
Titulada en la Universidad de Zaragoza.
Dos años de ejercicio en el Hospital provincial y 18 de ejercicio libre.
ACREDITADA EN TERUEL
CALLE DE JOAQUÍN COSTA, NÚM. 34, 2.

SECCION OFICIAL

Ayuntamiento
Relación de reses sacrificadas en el Matadero para el consumo de hoy:

EXPENDEDORES	Cerros	Ovejas	Corderos	Cerdos	Terrieras
Eusebio García.	1				
Lorenza Orero.	2				
Martin Abril.	1		6		
Vda. de Juan Yuste.	3		10		
Diego Pumareta.	2				1
Juan Pérez.	1	1			
María Sebastián.				1	
Francisco Ripol	1				
Carmen Yuste.	4	2	10		
José Murria.	2		2		
Vda. de F. Gómez.	1				
Cecilio Asensio	1				
Orencio Salvador.	1				
María Orero.					
María Martín.					
Clara Paricio					
Francisco Marqués.					
Concepción García.					3
Casimira Berajano.					

Comisión provincial

Subastas.—Desierta la subasta anunciada para el suministro de aceite, arroz, carbón mineral, jabón, patatas y vino para la Casa de Beneficencia de esta ciudad durante el próximo año económico de 1924-25, la Comisión acordó que el día 20 de Marzo próximo, a las once, se celebre en el salón de sesiones de dicha Comisión, la segunda subasta de los expresados artículos, bajo las mismas condiciones y precios que rigieran para la primera.

Hacienda

Ayer cesó en su destino por reciente traslado a la Tesorería de Barceona, el auxiliar de primera clase de esta Administración de Contribuciones, don Isaac Antón.

Ha quedado sin efecto el traslado a Barcelona del auxiliar primero de esta Intervención, don Gabriel Espallargas Salesa, quedando por lo tanto afecto a la misma dependencia.

Por haber empezado el decorado y arreglo de la Administración de Propiedades, esta dependencia se ha trasladado provisionalmente donde estuvo anteriormente la Secretaría de la Delegación.

NOTICIAS

Por la Comisión de fiestas, se ha presentado al Ayuntamiento la instancia de que hace unos días hablamos, a fin de que por el técnico de la casa se proceda al reconocimiento de la plaza de Toros para oficialmente saber el estado de ella y poder en su consecuencia obrar la comisión que entiende en la confección del programa de Mayo.

Sería para nosotros verdadera satisfacción que el resultado fuese favorable y pudiera en su consecuencia tener lugar el festejo que a no dudar reclama la casi totalidad de los interesados en el mayor esplendor de nuestras fiestas.

Esperamos el resultado para poder dar nuestra opinión respecto al

Dr. José Teresa

CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una.

Clinica de estancia para operados
MURALLAS, 10

asunto y los medios que podían emplearse para lograr que el circo taurino se pusiera en condiciones de poder, sin temor alguno, dar las corridas de San Fernando.

— Para ultimar la liquidación de gastos del festival deportivo celebrado el día 10 del corriente, se nos ruega llamemos la atención de los señores que tengan que realizar algún cobro por trabajos etc., presenten las facturas sin el recibo por todo el día de hoy sábado, a nombre de «Teruel Sporting Club», en el Café Regio, pasando a cobrar el día 26 de siete a nueve de la noche.

— El domingo dos de Marzo próximo se procederá en los locales de las secciones de quintas al acto de la clasificación de soldados del corriente reemplazo.

— Se hallan vacantes las siguientes plazas:

De inspector veterinario de Puebla de Valverde; de inspector de Higiene y Sanidad pecuaria de Camarillas y sus anexos de Ababuj, Aguilar del Alfambra, Galve y Jorcas, y de secretario del Juzgado municipal de Villel.

— MADRE con dos hijos desea casa particular a todo estar, buenas referencias. Informes en esta Redacción.

— Don José Montañés ha solicitado autorización para establecer un servicio público de automóviles para viajeros y mercancías entre Zaragoza y Híjar.

— AVISO: Arsenio Perruca ofrece sus talleres de imprenta en los nuevos locales, San Andrés, 4 y 6.

— Hoy debuta en el Teatro Marín la aplaudida cancionista Marina Cortés.

— FOTOGRAFÍA LLANAS. Aman-tes 9, principal. Estudio montado a la moderna con luz eléctrica. Se retrata hasta las ocho y media de la noche.

— Con el fin de que los contribuyentes puedan hacer las reclamaciones que tengan por conveniente, se hallan de manifiesto en las respectivas Secretarías los repartos de la contribución para 1924-25 de los pueblos siguientes:

Luco de Giloca, Blancas, Urrea de Gaén, El Villarejo, Bañón, Barfachina, Cañada de Verich, Miravete Villahermosa del Campo, Nuevos, Villalba Baja, Parras de Castellote, Griegos, Fuentes Calientes, La Zoma, Cuevas de Almudén, Belmonte de Mezquín, Libros, Castelnou, Cervera del Rincón, Pancrudo, Cuevas Labradas, Cirujeda, Mosqueruela, La Cuba, Bello, Lanzuela y Bezas.

— SE VENDE la casa núm. 1 de la calle de la Diputación. Razón: Aliados, 24 (carnicería).

— El niño A. de R. hijo póstumo de una linajada familia, sin aquejar enfermedad, enflaquece y pierde el apetito y el humor. Su médico asegura que no hay causa orgánica ni lesión racional sino una alarmante inapetencia que acabará con el niño por que no nutre la cantidad suficiente. La feliz casualidad hace que llegue oportunamente a manos del facultativo un anuncio del ya célebre Jarabe de Hipofosfitos Salud, el cual como un remedio más, lo ensaya en el moribundo, con tan maravilloso resultado, que después de usar el primer frasco recobra el niño el apetito y la alegría. Los padres se sienten felices y contentos y archivan entre sus más venerados pergaminos, el anuncio de ese portentoso Jarabe, que estiman como un tesoro inapreciable, 33 años de crecientes éxitos. Recházese todo frasco que en la etiqueta exterior no se lea Hipofosfitos Salud en tinta roja.

— El abogado don Pedro Feced nos ruega hagamos saber a su distinguida clientela que el estado de las obras de ampliación y mejoramiento que desde hace varios meses vienen ejecutándose en la casa en que habita, permiten de nuevo la entrada a su habitación y despacho por la calle de Joaquín Arnáu (llamada antes de las Murallas) número 18.

Automovilistas

Repare V. sus coches en el taller de López y C.ª y economizará dinero y tiempo. Pasamos a los pueblos.—
San Miguel 3, 2.ª.—Teruel.

MIREN QUE HERMOSO!
Así se crían los niños que toman leche condensada marca LECHERA
LECHERA
DESELA A SU NIÑO, SEÑORA, VERA QUE GORDITO SE PONE

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLÉ, Gran Vía Layetana, 14.—BARCELONA.

Resumen de noticias telegráficas

(Despachos de ayer)

Madrid 22 (mañana)

En el Hospital de Urgencia del Buen Suceso se descubrió la lápida en honor del sabio doctor Pagés.

— Falleció en Madrid el escultor Mateo Inurria.

— Han quedado expeditas las vías férreas de Avila y Segovia, quedando reanudado el servicio de trenes.

— Para el mes de Marzo ha fijado la Audiencia de Madrid la vista de tres causas contra el señor Unamuno por delitos contra la forma de Gobierno.

— En el Consejo del Directorio de ayer, con asistencia de Martínez Anido y coronel Tafur, quedó aprobado un Real decreto reorganizando el cuerpo de médicos directores de Balnearios con instrucciones determinadas referentes al funcionamiento y reglas de higiene de tales departamentos.

También se aprobó un proyecto sobre la Dirección general de Sanidad civil.

Y quedó aprobada la propuesta formulada por la Dirección general de Comunicaciones con las personas que representarán a España en el Congreso de la Unión Postal que se celebrará en Estokolmo.

— Llegó a Ceuta el alto comisario de España en Marruecos.

— En Inglaterra quedó resuelta la huelga de los descargadores.

— El señor Carter ha entablado un proceso contra el Gobierno egipcio por motivo de las excavaciones en Luxor.

— Continúa sin resolver en Grecia la cuestión del nuevo régimen de Gobierno.

— En la Bolsa Francesa no se permitirá la entrada de los extranjeros que no lleven un permiso especial.

— Se anuncia para fecha próxima la visita a España de los Reyes de Italia.

— Se ha celebrado la anunciada reunión de los cuentacorrentistas acreedores del Banco de Castilla.

Fué redactado un pliego que será entregado al presidente del Directorio, pidiendo que el Banco de España reembolse los créditos pignorativos con los bienes de los consejeros.

— Se asegura que mañana marchará Romanones a Niza, deteniéndose en Barcelona.

— Los admiradores hispano-americanos de la escritora Blanca de los Ríos tributaránle un homenaje con motivo de la concesión de la cruz de Alfonso XII.

MENCHETA.
ANUNCIE EN «LA PROVINCIA»

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

LA VISTA DE LA CAUSA DEL CONVOY A TIZZA

(Conferencia correspondiente al número de ayer recibida cuando estaba tirado el periódico).

Madrid 22, (mañana).

La sesión de la tarde.—Informe del general Saro

Abierta la sesión a las cuatro y cuarto de la tarde, el presidente concede la palabra al general Saro, defensor del general Cavalcanti.

Comienza la lectura de su escrito, haciendo resaltar la figura gloriosa del general Cavalcanti, su heroísmo y su actuación brillante en el combate de Tizza.

Señala los objetivos diversos de las tres brigadas dirigidas por los generales Sanjurjo, Berenguer (don Federico) y Cabanellas, bajo el mando directo del comandante general Cavalcanti.

El Alto Comisario encargó al general Cavalcanti la preparación de un convoy de abastecimiento de la posición de Tizza para el día 27.

Manifiesta el general Saro que el general Cavalcanti, con auxilio del Estado Mayor preparó todo y redactó la orden que fué enviada al general Tuero detallándole lo que había que hacer para realizar la operación.

Rechaza la afirmación hecha por el fiscal sobre la improcedencia de dar el mando al general Tuero.

Manifiesta que el comandante general no podía quitar un mando dado por el Alto Comisario.

Lee el general Saro una carta muy expresiva del fiscal, dirigida al general Cavalcanti, en la que le decía que con su intervención se había visto coronada por el éxito la operación, quedando afianzada la moral, base indudable del prestigio.

Al terminar el general Saro la lectura de esta carta, el presidente llama la atención del defensor, estimando que es improcedente aludir a hechos personales del fiscal.

El general Saro manifiesta que no le guía ningún ánimo de censura, sino el deseo de aportar elementos de juicio.

El fiscal declara que para evitar nebulosidades todo cuanto a él se refiera, sea comentado con extensión por las defensas.

El presidente da fin al incidente.

Sigue el general Saro su informe.

Afirma que debe darse a su defendido una compensación por la humillación que siempre supone el verse envuelto en un proceso.

Insiste en que debe darse al general Cavalcanti la recompensa debida.

A las seis de la tarde el general Saro solicita que se le conceda un pequeño descanso.

Se le conceden diez minutos.

A las seis y media se reanuda la vista, terminando su informe el defensor del general Cavalcanti.

La defensa del general Tuero

A continuación, el presidente del Tribunal concedió la palabra a la defensa del general Tuero.

El coronel Ruiz Cornell comienza examinando la personalidad de su defendido, y habla de la historia militar del mismo, verdaderamente brillante.

Señaló su extrañeza por la petición fiscal. Su defendido no incurrió en ningún delito.

«Cuando se le separó del mando pidió el propio interesado que le juzgara un tribunal de honor.

Se le dijo que no pesaban acusaciones contra él, y sin que pudiera sospecharlo, más tarde se puso en entredicho su conducta.»

Se extiende en detalles sobre las dificultades que siempre se tropezó en África para la conducción de convoyes y que dió lugar a que no pudiera haber unidad de sistema, pues en cada caso se imponía la situación del enemigo.

Rechazó las manifestaciones que figuran en el escrito del fiscal sobre los detalles técnicos expresados por el general Tuero, y especialmente lo

escrito por la acusación respecto al despliegue señalado por las condiciones excelentes en que se hallaba el enemigo para batir a nuestras tropas, como asimismo la falta de preparación de los soldados bisoños que luchaban por primera vez.

Dijo que con arreglo a la táctica y a las circunstancias, el general Tuero no pudo hacer otra cosa que lo que hizo.

«Los generales superiores en mando aprobaron lo hecho por él, sin modificarlo en nada.»

Afirmó que siendo muy brillante el acto realizado por el general Cavalcanti, que elogió con valor, dijo que no era necesario, y si hubiese contenido su impaciencia se hubiera efectuado el convoy normalmente.

«Está comprobado que la infantería se condujo como debía, y siendo así no puede decirse que hubo pasividad ni impericia en los jefes.

El fiscal ha hecho crítica de lo hecho y no ha señalado lo que debía hacerse.»

La defensa demuestra que lo que se hizo fué lo único que exigían las circunstancias.

«El general Tuero no infringió el reglamento de campaña, y por lo tanto no cabe la imputación de negligencia.»

Examina la definición de negligencia, y dice que si la pudo haber no causó daño, pues el convoy llegó en dicho día, y fué un éxito para el ejército.

Dijo que las bajas representan una proporción pequeña en relación de las fuerzas que el general mandaba, y respecto a las pérdidas materiales, no se ha indicado nunca en guerra que sean infracción del reglamento de campaña.

Al terminar su discurso son las nueve y el presidente anunció que hoy comenzaría la sesión a las diez y media.

MENCHETA.

Madrid 22, (noche)

Continúa la vista

Continuó hoy la vista en el Supremo por lo del convoy a Tizza.

Piñero leyó la defensa del coronel Lacanal haciendo resaltar su prestigio, reconocido por los compañeros, afirmando que su defendido no ha cometido delito alguno, pues se puso al frente del batallón expedicionario apesar de haber podido quedarse tranquilamente en Barcelona. La operación que desarrolló en Sidi-Abarán fué brillantísima; el convoy llevado el 26 de Septiembre fué por sus fuerzas protegido, felicitándole el general Tuero.

El 29, el enemigo perfectamente atrincherado, se envalentonó, favorecido por el terreno.

Lacanal cumplió estrictamente las órdenes recibidas del general Tuero; las tropas tenían una moral quebrantadísima y eran bisoños.

La serenidad de Lacanal, evitó indiscutiblemente que el número de bajas fuera mayor y niega que el convoy retrocediera, parando, eso sí, pues entró en dos partes.

En la retirada el coronel Lacanal eligió el puesto de mayor peligro encargándose del mando de la retaguardia que llegó sin novedad a Melilla.

Si hubo deficiencia, dice, corresponde a Tuero, terminando por pedir su absolución.

La defensa de Sirvent dice que el sumario significa la calumnia que siembra la desolación en el hogar honrado de su defendido.

(El Presidente le ataja diciendo que el Arma está más alta que esas murmuraciones).

Sigue el defensor su informe afirmando que Sirvent cumplió las órdenes recibidas y el desorden observado en las columnas, fué por culpa de Tuero.

Lee numerosas declaraciones, en las cuales, no se dice que estuviera retirado en un bloque durante el combate; si hubiera invadido el te-

rreno de Tuero habría aumentado el barullo.

Termina pidiendo la absolución. Rectifica el fiscal: Afirma que ha estudiado las piezas del sumario detenidamente y ha podido ver que en la operación no hubo enlaces de columnas, permaneciendo la de Sirvent inactiva.

Niega la desproporcionalidad de las fuerzas pues si dijéramos que los moros tenían más elementos que nosotros, habría que preguntarse ¿qué haríamos en una guerra regular?

(Grandes rumores). Cavalcanti — agrega — no fué el primero que entró en Tizza; antes lo hizo el médico señor Mas y el capitán señor Aranguren.

Señala las deficiencias de Tuero que perdió todas las acémilas del convoy el día 26.

Queda en el uso de la palabra para la tarde y se levanta la sesión.

MENCHETA

Madrid 22, (noche)

Acontecimientos en Francia

París.—En el Senado, el presidente Poincaré anunció la inminencia de acontecimientos decisivos, afirmando no desertará de su puesto.

Catástrofe en el paseo de Ronda

En la madrugada última se hundió una cueva en el paseo de Ronda, donde se albergaban familias humildes.

Dos niños quedaron muertos efecto del hundimiento, y los padres de ambos, gravísimos, resultando otros varios más heridos.

Aplauden la clausura y destierro

«El Universo» y «A B C» aplauden sin regateos las medidas tomadas por el Directorio en lo que respecta a la clausura del Ateneo y al destierro de Unamuno y Rodrigo Soriano.

Dice «El Imparcial»

En su edición de hoy, el diario de Gasset entiende que los defensores de Cavalcanti y Tuero, no han conseguido desvirtuar los cargos que el fiscal ha formulado contra ellos.

Por los temporales

En la calle de Varela, se hundieron cinco metros de pavimentación por efecto de las filtraciones de los pasados temporales.

Quedó paralizada la circulación de los tranvías.

Entrega de un album

Don Alfonso recibió audiencia militar muy numerosa, figurando una Comisión de tenientes del Arma de Caballería que le hizo entrega de un album con los retratos de los muertos y heridos de la promoción de los visitantes.

Sale Soriano y llega Unamuno

Anoche en el expreso de Andalucía marchó a Cádiz el exdiputado a Cortes don Rodrigo Soriano, donde embarcará con dirección a Fuenteventura para cumplir la orden de destierro por el discurso del domingo en el Ateneo.

De Salamanca llegó don Miguel de Unamuno que inmediatamente saldrá para su destierro.

MENCHETA.

Notas de Zaragoza

Zaragoza 22, 11'30

En honor del «Stadium»

En el restaurant del Círculo Mercantil se ha celebrado un banquete en honor de la sociedad deportiva «Stadium» por haber ganado el campeonato de fútbol de Aragón.

Función benéfica

En el teatro del Hospicio se ha celebrado un festival a cargo de distinguidas señoritas y a beneficio de los niños de la Inclusa.

Regreso del Presidente

Ha regresado de Madrid el presidente de la Diputación señor La Sierra.

Felicitación

La Diputación Provincial ha recibido un telegrama del Colegio de Abogados de Palma, felicitando a la Corporación por el acuerdo sobre el Apéndice Foral Aragonés.

Huéis en las obras de los Riegos del Alto Aragón

Comunican de Huesca que habiendo denegado la Dirección de las obras de Riegos del Alto Aragón el aumento de una peseta cuarenta céntimos que sobre el jornal actual de cuatro pesetas tenían solicitado los obreros que en ellas trabajaban, éstos, en número superior a mil, se han declarado en huelga.

La Dirección ha acordado la paralización de las obras, anunciando que en breve se reanudarán, admitiendo a los obreros que así lo deseen en las condiciones que venían trabajando hasta ahora.

El Canal de las Bardenas

El domingo celebrará Junta general en Ejea de los Caballeros la Comisión gestora pro Canal de las Bardenas.

Atracador a la cárcel

Ha ingresado en la cárcel uno de los autores del atraco en el camino de Sábado, hecho ocurrido el 22 de Septiembre pasado. Se llama Cristóbal Aldabaltrecu.

Otro compañero del atracador detenido fué condenado a 17 años en consejo de guerra.

Falta el tercer autor.

Bien por la Junta de Abastos

La Junta provincial de Abastos ha multado con cien pesetas a siete extapedores de leche adulterada y con seiscientas, a otro expendedor reincidente.

Acordó denegar el aumento de precio de la carne de carnero, solicitado por los carniceros, y estudiar con la Alcaldía el establecimiento de una tabla reguladora.

También acordó tasar la docena de huevos en tres pesetas.

Notas de Barcelona

Maciá reclamado

El juez de Sabadell ha reclamado a comparecencia al exdiputado señor Maciá para responder del delito de alteración de orden público.

Mas vaqueros detenidos

Hoy han sido detenidos otros cuatro patronos vaqueros; uno de ellos se llama Pedro Balaga, exconcejal nacionalista.

Ascienden a ocho los que van detenidos. Supónese que aún habrá más detenciones.

Se ha nombrado juez militar especial para que entienda en este asunto.

«La Protesta», y el Banco de Barcelona

El periódico «La Protesta» publica hoy una noticia diciendo que ha invertido las seis mil pesetas recibidas del Banco de Barcelona para comprar su silencio por la campaña que realiza, repartiéndolas entre seis establecimientos benéficos.

La agencia de falsificaciones

Entre los complicados en el asunto de la agencia de falsificaciones figuran dos conocidos abogados de Barcelona.

Hasta ahora hay catorce detenidos.

Desprendimiento de tierras.—Un muerto y tres heridos

En una alcantarilla en construcción de la carretera de Horta, a causa de haber cedido unos puntales que sostenían el terreno, ocurrió un desprendimiento de tierras, sepultando a cuatro obreros.

A pesar de la rapidez con que se acudió en auxilio de los sepultados, fué sacado del fondo de la alcantarilla un obrero llamado Pío Varela, muerto, y los otros tres gravemente heridos, siendo conducidos al Hospital Clínico.

Incendio

Telegrafían de Girona que un incendio habió en el pueblo de Salt ha destruido una fábrica de hilados. Las pérdidas ascienden a un millón de pesetas.

JIMENEZ.

EN SÍNTESIS

De la última conferencia

Madrid 23, (madrugada)

La causa del convoy a Tizza

En la sexta sesión de esta vista, el fiscal afirma que la responsabilidad del convoy a Tizza corresponde a Cavalcanti.

Añade que el acto de Cavalcanti se encuentra en el calificativo de negligencia.

Los tratadistas del amor, patria y rey demuestra su saber evitando las situaciones apuradas como las de Tizza.

Mantiene los extremos de la acusación respecto de Tuero y afirma que obró diametralmente opuesto a los preceptos tácticos.

En la operación de Sidi-Abarán permaneció distanciado de las fuerzas; amontonó las tropas, ordenando que avanzaran con rapidez inadecuada.

Respecto de Lacanal reconoce que sólo tuvo desacierto en el convoy del 29. Puede abonarse en su favor que es corto de vista.

La actuación de Sirvent contribuyó al fracaso.

Rectifica el fiscal convirtiéndolo después las conclusiones en definitivas.

Saro en sus rectificaciones afirma que el fiscal ha estudiado el asunto como matemático, no adaptándolo a la realidad.

Pregunta al fiscal que si se trata se de la guerra europea, donde tantas bajas hubo ¿qué diría? Defiende también la actuación de Tuero y Lacanal y confía en la absolución de Cavalcanti.

El defensor de Tuero afirma que en orden abierta el jefe de columna ocupa el lugar que estima oportuno; todos sistemas son buenos si los resultados son favorables. Tuero obró aconsejado por las circunstancias.

El defensor de Lacanal rectifica, haciendo resaltar el prestigio y merecimientos de su defendido, que merece la absolución.

El de Sirvent se lamenta que no hayan tenido en cuenta las consideraciones morales para aliviar a su defendido.

El presidente pregunta a las defensas si sus acusados desean comparecer, contestando éstas afirmativamente.

Levántase la sesión, pasando a reunirse en secreta.

Otras noticias

El Directorio aprobó varios expedientes de obras de puertos; estudió el decreto de modificación del proyecto de subalternos; se desmintió que la renta de Aduanas haya disminuido como afirman los periódicos.

— Ortega Gasset ha sido detenido y conducido a la cárcel Modelo.

— Se le ha destinado a Almería la brigada de reserva.

— Verificóse el entierro del escultor Inurria, constituyendo una verdadera manifestación de duelo.

— Ha fallecido la madre del general Vallespinosa.

— La peste bubónica se extiende grandemente en el Transvaal.

MENCHETA.

Guisar con SERRIN
OBTENDREIS:
LIMPIEZA, COMODIDAD
Y ECONOMÍA
PRECIO: 5 CENTIMOS KILO GRAMO,
COMO IGUALMENTE LA YENA.
Avisos: VIGENTE HERRERO, Teléfono 36.

HOJA LITERARIA

ZARAGOZA - Por Louis Bertrand.

(Traducción directa para LA PROVINCIA)

(CONTINUACIÓN)

Cuando se llega a una ciudad extranjera, es preciso, hasta iniciarse, dar algunos pasos en falso. Se vaga un poco desorientado y, a veces, lleno de un sombrío pesimismo, hasta que se encuentra, cuando menos se esperaba, un manantial de emociones y entusiasmos. Así es como yo vagué melancólicamente por Zaragoza, hasta la tarde en que hice mi ascensión a Torrero.

Torrero es un cabezo bastante elevado que, por el Sur, domina a la ciudad. Puede decirse que es su llave estratégica, el dominador de sus principales vías de acceso. En tiempo de los sitios, esta eminencia calcárea estaba separada de los arrabales por toda una zona de jardines y lo que allí se llama una huerta, es decir, vergeles, sembrados, olivares. Hoy, el Torrero está unido sin interrupción a Zaragoza por nuevas barridas.

La colina, donde los mariscales del Imperio abocaban sus cañones, está casi por completo edificada, surcada de avenidas que conducen a las glorietas y a los paseos. Con-

Máquina de hacer medias

marca alemana número 9, vuelta entera, se vende por causas familiares, en mitad de su valor.

Dirección:

DOMINGO URBIZTONDO
BARRIO DE SAN BLAS

Se enseñará a trabajar a quien la compre, si así lo desea.

fieso que me he intrincado aquí con cierta aprensión. Junto las riberas y los pasos de un canal muy antiguo pues fué abierto por Carlos V. Se le llama el canal *Imperial*: nombre pomposo que no dice nada, si no es a las imaginaciones ya caldeadas por la historia. Luego un camino polvoriento y triste, plantado de pimenteros y acacias de raquíto follaje... Y, de pronto, cuando hemos llegado a la extremidad del cabezo, sobre un espolón de roca a modo de azotea, se despliega un lienzo de fondo maravilloso: en un cuadro a la vez árido y verdeante, lleno de arenas y suaves verdores azulados, una oriental ciudad acaba de surgir.

Instintivamente se busca el largo cauce del Ebro. Porque Zaragoza es desde luego una ciudad al borde de un río. Pero los altos muros de las casas y los templos la ocultan a las miradas. Se adivina, en lontananza, el curso de la enorme masa líquida por las hiladas de árboles más den-

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla

Hijos de B. Sanz
TERUEL

sos, por los bosques de rosales arborescentes. Pero en seguida atrae nuestras miradas el perfil singular de la ciudad: un gran lago blanco y malva del que emergen, como toscos navíos de los tiempos clásicos, con sus castillos de múltiples gradas, las pesadas naves de los viejos santuarios. Al centro, cerca de las riberas del Ebro invisible, ved las escamosas cúpulas de *Nuestra Señora del Pilar*, resplandecientes bajo los reflejos de sus azulejos verdes, amarillos y azules: un hervidero de cimborrios desiguales en medio de dos campanarios esbeltos como dos minaretes persas. A alguna distancia hacia la derecha, el altivo cimborrio de *la Seo*—la más antigua Catedral de Zaragoza—, un cimborrio de bulbosa linterna pintada en rojo como un gorro chino: oriente más asiático que africano, que recuerda las ex-

trañas cúpulas, de formas casi vegetales, de las iglesias rusas. Y al lado de este cimborrio, la singular cúpula de la *Capilla Mayor*, especie de cobertera achatada encima de un elevado tambor, como las de las iglesias bizantinas. Pienso en Santa Sofía y en las capillitas tostadas por el sol sobre las pendientes pedregosas de Mistra... Más a la derecha aún, el campanario morisco de Santa Magdalena, y, simétricamente con él, al extremo izquierdo de la ciudad, la gran torre octogonal de San Pablo con sus bordaduras berberiscas en rombos de ladrillo, el recinto formado por arcaicas que lleva encima, bajo un techo circular y puntiagudo muy semejante a los de las mezquitas de Túnez. Por último, en el confín de la ciudad, por esta parte, el gran cubo blanco de la Aljefaría, la antigua fortaleza del antiguo palacio de los virreyes moros. Estas siluetas orientales se destacan sobre el fondo rojo, anaranjado, crema, de los edificios. Soñamos en el Cairo visto desde las alturas del Mokattán, en Constantinopla surgiendo de entre los cipreses de Ildir, en el oasis de Damasco contemplado a la puesta del sol, sobre las terrazas de Saleyé...

Esta masa de piedras ardientes y luminosas se halla podeada de verdura y frescor. Pero se percibe muy de cerca una aridez casi de desierto. Por un lado, una cadena de apariencia granítica, sombría, grisácea, que se denomina la montaña oscura. Por otro lado, sierras blancas, de aspecto totalmente Africano, extensas ondulaciones, extensos recuadros de

Vicente Herrero
TERUEL

Almacén de maderas y fábrica de aserrar.
Aserrío para parroquianos, a 5 pesetas hora.
Maderas en rollo para la fabricación de envases, Vigas. Tablones. Tablas. Cuarterones. Traviesas. Entarimados de madera de Mobila; idem de madera del país, colocados a precios muy aceptables. Carpintería de primera con maderas limpias y secas; fíjense presupuestos en buenas clases. Maderas labradas, preparadas para carpinteros, y moldurras.
Leña y serrín de inmejorables condiciones a 0'05 pesetas kilo.
Se compran chopos, nogales y pinares.

terreno que evocan los vestidos pardos de un fraile o los muros encalados de las mezquitas y de las viviendas árabes. Allí, al fondo del paisaje, siguiendo las simosidades de las montañas, el lecho del gran río, realmente ostentoso, con sus espaciosos arenales y sus estanques de aguas extravasadas, que, bajo los fuegos del crepúsculo, se tornasolan con divinos cambiantes. En fin, a lá lejos, donde la línea del horizonte se confunde con el cielo, el fantasma de los Pirineos nevados. Podemos rememorar aquí, sin miedo a la decepción, tierras las más brillantes o las más suaves de Egipto y de Argelia, los aspectos más hechiceros de los países de luz. Este no es acaso tan cálido, pero es casi tan espléndido, más rico, más vario, más matizado de color.

En tal caso, una convicción se apodera de mí, si Goya, hijo de esta tierra, llegó a ser tan extraordinario colorista, es por haber tenido ante sus ojos, desde que los abrió a la luz, el paisaje de Zaragoza y de su opulenta huerta. En presencia de estos chocantes contrastes de tierras, de las anchas superficies reflectoras del Ebro y de las montañas, él adquirió el sentido del color, de todos los colores, lo mismo

Joaquín Asersio

Ovalo, 7.—TERUEL
Almacén de aceite y ultramarinos —: Fábrica de jabón y almacén de abonos —: Compra y venta de maderas de todas clases —: Vinos de diferentes calidades.

OVALO, 7.—TERUEL

Quien quiera ganarse 800 pesetas

con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al Apartado de Correos 813, de Madrid, de donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer.

los suaves que los violentos y duros. Los malvas, los blancos lechosos, los rosas suaves, casi desvanecidos, que hacen de su *Pradera de San Isidro* algo tan vaporoso y brillante, es en su pueblo natal y no en Madrid, es al borde del gran espejo líquido del Ebro, donde Goya hubo adquirido su dulzura.

Penetrado, yo también, de esta dulzura y de todo este oriental color, vuelvo a descender hacia la ciudad, y, empujado instintivamente, voy en derechura de las riberas del Ebro. Deténgome al extremo del puente de hierro que ha sido construido a,

arquitecturas maravillosamente colocadas y, en fin, la curva afortunada del río, que da un carácter y un matiz únicos a todo el paisaje. Si, hacen falta todas estas cosas excepcionales para formar el maravilloso encanto de Zaragoza en el crepúsculo.

Imagináoslo. Estáis sobre el puente de hierro, en su extrema punta. Entre los pesados arcos metálicos, dirigís la mirada hacia el poniente. Tenéis delante los muelles del Ebro, rodeados de viejas casas rugosas que ofrecen un aspecto de ruina y orgullo, y al otro lado, sobre la orilla izquierda, el barrio leproso del Arrabal. Enfrente, el antiguo puente romano, el puente de piedra (varias veces remendado y reconstruido), con sus arcos cachigordetes, sus pi-

pronto, en medio de estos esplendores que se apagan, el tintineo del *Ave María*, desgranado, como un rosario sonoro, de un campanil a otro campanil. Minuto encantado, en que toda esta luz muriente parece que se reanima bajo una brisa tépida llegada de no sabemos dónde. Y después el silencio, la negra noche, el agazapamiento y el espejamiento lunar del río...

Atropellado por los tranvías en las estrechas callejas, regreso a mi hotel con la satisfacción del maníaco que ha encontrado en qué entretener su manía, o, si se quiere, del coleccionista que ha echado la mano a un raro ejemplar. Y me digo: hélo ahí. Es todo ese color oriental lo que me atraía sin yo saberlo. Y,



Máquinas para escribir

No adquiera usted máquina para escribir sin antes consultar con la Casa ZOIRAN, donde encontrará de las marcas más acreditadas, como «Underwood», «Remington», «Smith & Bros», «Royal», «Hammond», «Smith Premier», etc., a precios más baratos que nadie.

La Casa ZOIRAN tiene la exclusiva para España de la acreditadísima máquina para escribir «Oliver», la máquina más sólida y de más duración que existe.

GRANDES FACILIDADES EN EL PAGO Taller de reparaciones Informes en Teruel:

CALLE DE COMEDIAS, 17. APARTADO 203.

VALENCIA

FÉLIX MIGUEL, Santa María, 4. 2.º



lares enormes, algunos de los cuales son verdaderas torres, agujereadas de ventanas y troneras, y dominando las orillas, el puente y los viejos palacios destrozados, toda esta ensambladura de piedras tostadas: el viejo minarete de la Seo, el borboteo cuajado de las cúpulas del Pilar, cuyas linternas y flechas se recortan con un negro intenso sobre los rojos purpúreos del poniente: rojo imperial, extraordinario, que recuerda la pasta luminosa de las vidrieras de Burgos, de la sangre trasverberada por la luz. Y esta fantasmagoría celeste reflejándose en el lecho cristalino del Ebro, cuyo giro se pierde en fondos límpidos, de una pureza y de una melancolía inefables. Porque es esto lo que aparece único en ese paisaje, este giro, esta curva lenta y pujante de caudalosas aguas, tal que el río parece que se desborda en pleno cielo y que la mole sombría del Pilar está suspendida al borde del radioso espacio... Y luego, de

detrás de ese color, es el viejo Islam africano lo que me tentaba una vez más. Zaragoza ha sido musulmana muchos siglos. Busquemos en ella las huellas del moro y de su paso. Sobre tal asunto, hay para meditar y soñar largamente.

(Se continuará)

Anuncie en LA PROVINCIA

Importante Sociedad

precisa ORGANIZADOR GERENTE para Sucursal que proyecta instalar en Teruel. Sueldo inicial 400 pesetas anuales, mas importantes comisiones superiores al sueldo. Necesaria garantía metálica o papel del Estado 20.000 pesetas. Diríjanse: Apartado de Correos 982.—MADRID.

SOLUCION BENEDICTO
TUCOL "S" HEROINA
ANTISEPTICO Y RECONSTITUYENTE DEL APARATO RESPIRATORIO, CATARROS, GRIPPE, TUBERCULOSIS, ETC.-CALMA LA TOS.
Es la antigua de Glicere-Cal-Creosotal modificada.
Venta Farmacias.
DEPOSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41. MADRID

En buenas condiciones Se vende a plazos o al contado o permutaría por Casas, Campos, etc.

Dos autocamiones y tres remolques de cinco toneladas, perfecto estado, buenas marcas, y un tractor agrícola "Fiat,"

= RAZÓN =
González Pascual y C.
Paseo María Agustín 3, Zaragoza

CALIENTADOR DE AGUA ELECTRICO

(Patente)
Gran rapidez y economía.

CALDERA DE VAPOR ELECTRICA

(Patente)
De grandísima utilidad para calefacciones y especialmente en panaderías.

Toda clase de material eléctrico.
ORTEGA y Comp.ª—Apartado 272

—: BILBAO —

Imprenta de LA PROVINCIA